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Aufgabe 1

Die folgende Urliste in Tabellenform enthält die Gewichtein Gramm von 20 Tabletten aus einer Packung:

0.65 0.65 0.64 0.65 0.65 0.62 0.63 0.61 0.65 0.64
0.65 0.68 0.66 0.67 0.62 0.61 0.62 0.68 0.68 0.62

a) Erstellen Sie die Häufigkeitstabelle.

b) Berechnen und zeichnen Sie die Häufigkeitsverteilungen.

c) Bestimmen Sie alle möglichen Lage– und Streuungsparameter.

Aufgabe 2

Im Jahr 1995 betrug der bundesdeutsche Verbrauch an Primärenergie 486.9 Mio t Steinkohleeinheiten (Quelle:
Institut der Deutschen Wirtschaft: Deutschland in Zahlen,Ausgabe 2001, S.91). Für die Jahre bis 1999

”
wuchs“

der Verbrauch um die folgenden gerundeten Faktoren:
1996 gegenüber 1995 um 1.03
1997 gegenüber 1996 um 0.99
1998 gegenüber 1997 um 0.99
1999 gegenüber 1998 um 0.98

Bestimmen Sie den durchschnittlichen Wachstumsfaktor undzum Vergleich das arithmetische Mittel der Fak-
toren.

Aufgabe 3

In der folgenden Tabelle sind die Längen vom 40 Schrauben auf den nächsten Millimeter genau angegeben:

138 164 150 132 144 125 149 157 146 158
140 147 136 148 152 144 168 126 138 176
163 119 154 165 146 173 142 147 135 153
140 135 161 145 135 142 150 156 145 128

a) Erstellen Sie die Häufigkeitstabelle.

b) Zeichnen Sie das Histogramm (7 äquidistante Klassen; die Untergrenze der ersten Klassse sei 110 mm, die
Obergrenze der letzten Klasse sei 180 mm) sowie das Häufigkeitspolygon.

c) Bestimmen Sie alle möglichen Lage– und Streuungsparameter.

d) Ist die Verteilung links–gipflig, symmetrisch, rechts–gipflig oder weder noch?

e) Berechnen Sie zum Vergleich den aus dem Histogramm resultierenden Ersatzwert für̄x und bestimmen Sie
die modale und die mediane Klasse.

Aufgabe 4

Die n Beobachtungswertex1, x2, . . . , xn werden wie folgt transformiert:yi = axi + b, i = 1, 2, ..., n.

Zeigen Sie

a) ȳ = ax̄ + b

b) s2

y = a2s2

x

Nutzen Sie diese Aussagen, um den Mittelwertx̄ und die Standardabweichungs in Aufgabe 1 erneut zu be-
rechnen.

* * *
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